

今日关注

以师为光映初心 以教为舟济未来

青年教师的崇高精神,致敬所有为民族未来奠基的筑梦人。他们从教路上的奋斗故事和心路历程,展现新时代教师队伍坚守育人初心、担当教育使命的崇高精神,致敬所有为民族未来奠基的筑梦人。

退休教师赵钡: 一生只做一件事

□本报记者 王箫 文/图

9月9日上午,在华强城小区一户人家,阳光透过窗棂,温柔地洒在泛黄的纸页上。89岁的退休教师赵钡正轻轻翻阅一叠精心保管的手写座次表,喃喃地说:“每一届学生的座位和名字,都由学生亲手帮我记录,只为更快地记住每一个孩子……”这温情的一幕,让前来探望的安阳市第一中学副校长陈朝阳深受感动。

赵钡,1936年11月出生,1955年8月参加工作。1974年2月,赵钡与丈夫带着3个孩子来到安阳,从此,这片土地就成了她教育生涯的第二个家园。同年2月下旬,她正式调入安阳市第一中学任教,直至1998年因糖尿病导致视力严重衰退,才依依不舍地离开深爱的教育事业。

在市一中的执教生涯中,赵钡身兼多职:语文教研组长,高三年级党支部书记、年级组长……1985年9月10日,新中国迎来第一个教师节,她被评为安阳市优秀教师。在她心中,最珍视的始终是“语文教师”这一身份。数十年的教学生涯中,她共培养14届毕业生、28个班级的学生,屡次被评为先进工作者,5次承担市级语文公开课。她保存的《荷花淀》教学录音带和《鱼我所欲也》教学录像带,至今仍是学校珍贵的教

学资料。

“要一辈子做好人、做好事,传授知识,更要塑造品格。”赵老师的话语朴实而坚定。1979年农历正月初三,该校高三学生提前开学。当时安阳大雪封路,积雪没膝。年近五旬的赵钡拄着竹竿,踏雪艰难前行,途中三次摔倒,肩膀肿痛难忍,却仍坚持上完两节语文课……

“教师的课堂语言要亲切、得体。对学生要有爱心,多表扬、少批评。”这是赵钡始终秉持的教育理念。她珍藏的每一张手写座次表,都是这一理念的见证——她不仅记住了学生的名字,更读懂了每一个年轻的心灵。

1986年,赵钡因教学成果显著获得晋升一级工资的奖励;多次被评为市级优秀教师;1997年,被聘为安阳市中学教师中级职称评审委员会副主任委员……面对荣誉,她始终保持着淡然心态:“孩子们能成才,才是最好的奖章。”

1991年退休后,学校返聘她担任高考补习班语文老师。直到1998年,因视力模糊无法看清课本,她才真正告别讲台。如今,赵钡的学生遍布五湖四海,而她的教育精神仍在市一中延续。

四十三载春秋,她用爱心写就的教育诗篇,依旧在时光的长河中熠熠生辉。



赵钡(左一)手拿1985年度安阳市教师节庆祝表彰大会代表证,与前来慰问的安阳市第一中学副校长陈朝阳亲切交谈。

特岗教师李振丹: 乡村教育“追梦人”

□本报记者 徐依依

今天是一年一度的教师节,在汤阴县任固镇第一初级中学,特岗教师李振丹的故事仍在续写。自2012年背着行囊来到这里,她已扎根13年,用行动诠释着“师者仁心”,成为学生眼中的“引路人”、家长心中的好老师。

13年间,与李振丹同批的特岗教师陆续离开乡村,她也曾有回城机会,但孩子们“老师别走”的恳求让她选择留下。为了更好地照顾学生,她把家安在学校,住到学生宿舍旁,和学生一起吃饭、学习,她的宿舍成了孩子们的“第二个家”。家长们自发为她镌刻石碑,碑上“师魂”二字,是对她最大的肯定。

在教学中,李振丹格外关注学生的心理健康。作为学校心理健康咨询团队负责人,她自费学习心理学课程,带领学校与第三方机构合作开展学生心理健康测评,2018年至今已帮助百余名师生解决心理问题。她还引入“梦想课程”,通过“职业人生”“去远方”等多元化课程,让孩子们大胆畅想未来。

此外,李振丹用6年时间每天坚持读书打卡,累计写下超100万字的教育随笔,带动老师共同成长,组织河南省132名教师共读教育书籍。2022年,她入选教育部全国乡村优秀青年教师培养奖励计划,并将1万元奖金捐建汤阴县任固镇第一初级中学“丹心亭”,如今这座凉亭已成为学生休憩、读书的好去处。多年来,李振丹收获了“河南省最美教师”“马云乡村教师奖”等多项荣誉,但她始终清醒:“荣誉是鞭策,我会坚守立德树人使命,继续追逐教育

梦想。”

对学生,她深情寄语:“亲爱的同学们,老师对你们的爱,从不会因你们是否成才、是否优秀而改变。只要你们心里装着向上的信念,不停下成长脚步、不放弃向前的努力,老师相信,你们的人生,一定不会辜负自己!”

13年坚守,李振丹用爱与责任诠释着教育初心,不仅照亮了乡村孩子的求学路,更成为新时代乡村特岗教师担当与情怀的生动缩影,为广大教育工作者树立了学习的榜样。



李振丹在给学生们上课(资料图)

青年教师付震: 潜心教育踏征程

□本报记者 许美美 文/图

清晨6时30分,晨光熹微。市新一中教学楼三楼的教室里,一个挺拔的身影正站在讲台前,手指轻轻划过板书……在学生的琅琅读书声中,青年教师付震的一天开始了。

“刚入职时,我的心情可以用‘既期待又惶恐’来形容。”付震笑着回忆。初为人师的他,曾经因为紧张,在课堂上漏掉了原本设计好的互动环节,课后坐在办公室里,翻看记满笔记的教案,心里既委屈又焦虑。

“学校‘师带徒’青年教师培养机制像一盏明灯照亮了我的起步之路。经验丰富的前辈们手把手教我处理课堂细节、设计教学环节。我和同组老师反复研讨教案、打磨教学流程,让我在真实的课堂实践中逐渐找到了感觉。”付震说,那些独自练习到凌晨的日子,都变成了照亮他成长之路的光。如今,他已是学生口中“让45分钟变得太短暂”的明星教师。

在付震看来,年轻教师最大的优势不是年龄,而是“懂得怎样

蹲下来和学生对话”。他分享了一个故事:班里有个学生因为成绩不理想变得很自卑,发现这一情况后,付震经常和他谈心,鼓励他看到自身的优点。后来,这名学生在一次班级活动中主动报名当主持人。

“当他站在讲台上自信表达的那一刻,我看到了他眼睛里闪烁的光,也明白了教育的真谛——看见每个学生。”付震说,“教师要传授知识,更要点燃每个孩子内心的火焰。”这一教育理念正在市新一中中学的青年教师群体中达成共识。

如今,付震依然保持着深夜备课的习惯。他说那些安静的时光让他能够静下心来思考,“教师要成为一束光,既要照亮知识的路,又要温暖成长的心”。

采访结束,付震又抱着教案向教室走去。夜幕降临,他的背影在走廊的灯光下显得格外坚定。在这个属于教师的节日里,我们看到的不仅是一位青年教师的成长,更是一种教育精神的传承——那些深夜里不灭的灯火,终将汇聚成照亮教育前路的璀璨光芒。



付震在上课



9月5日上午,安阳市翰林高级中学2025级新生军训迎会收官时刻。全体新生列队整齐,用响亮的口号、挺拔的军姿、铿锵的步伐,交出一份成长答卷。(本报记者 徐依依 摄)

杏坛随笔

师恩难忘 ——写在杨学海老师逝世10周年之际

□许中甫

一朝沐杏雨,终生念师恩。今天是我国第四十一个教师节,我不禁想起对我恩重如山的高中语文老师杨学海先生。虽然他已离开我们10周年了,但他的音容笑貌犹在眼前,他的谆谆教诲犹在耳畔。对老师的往昔回忆如潮水般涌来,令我思绪万千。

刻苦求学 终成大师育青衿

杨学海老师1928年出生于长垣县(今长垣市)的一个贫苦家庭。在那个战火纷飞、灾祸频仍的年代,因家穷交不起学费,杨学海断断续续上了几年小学。为了不影响学业,他白天干活,晚上熬夜自学。

因为穷,上学难,他立志长大后要当老师,让所有穷人的孩子都有读书的机会。

1948年春,杨学海到冀鲁豫区第二联立师范专挑师训班读书,其间,他节衣缩食,刻苦学习,成绩优异。1950年春,杨学海被分配到东河集小学任主任教师。1951年春,他被调到全县知名完小——伯玉完小,教语文和美术,并当选为区团委委员、伯玉完小负责人及学校少先队辅导员。1951年秋,他被调到三青观完小任校长。1952年秋,因工作业绩突出,他又被调去筹办全县星期日学校(长垣县小学教师进修学校前身)。1955年秋,他被调到长垣县一中任语文老师。为了提高教学水平,他一边教书一边到郑州师范专科学校、开封师范学院读完了函授中文大专、中文本科的全部课程。1962年秋,他已是长垣县一中语文教研组组长。

杨学海老师学识渊博,经常为不同班级的学生答疑解惑。他的板书苍劲有力、美观大气,被学生当作书法教材临写。长垣县一中语文老师扈廷曾在一篇文章中这样评价杨学海老师:“从教学成绩来看,就教学影响而言,或以治学品格而论,杨老师可谓闻名遐迩,德高望重,堪称当地语文教学界的翘楚。”

爱生如子 桃李芬芳满天下

在20世纪60年代,有些同学吃不饱,杨学海老师看在眼里,急在心上,亲自带领同学们到田地里挖野菜,帮助他们度过荒年。

改革开放后,杨学海任长垣县一中副校长,主抓教学和工会工作,学校教学质量逐年提高。1983年高考,长垣县一中考生上大专中专线总人数191人,占预选总人数的26.2%,占参加统考总人数的54.3%,取得了恢复高考以来的最佳成绩,被全国重点大学录取的学生有26人。1983年秋天,安阳地区教育局在长垣县一中召开了中学教改现场会。

“他引领一代代学子走进华美人生,桃李满天下,栋梁柱中天,功成名就。”长垣县一中原副校长夏永昌在一篇文章中这样评价杨学海老师。

德高望重 长垣教育一面旗

杨学海老师曾先后当选河南省总工会第九届委员会委员、新乡市第六届人大代表,有《教学随笔》《古诗词名句集释》《往事漫议》《夕照集》《千秋师表》等著作问世。2025年春,他编著的《千秋师表》《往事漫议》被长垣市档案馆永久收藏。

杨学海老师学养丰厚、德高望重,是新乡市中学高级教师评委,是长垣县教育界的一面旗帜。他退休后,每年的教师节,省、市、县的领导和长垣县一中的领导都要到家里看望他。

2000年秋,时任河南省委副书记王全书、新乡市委书记连维良、长垣县委书记赵子辉、长垣一中校长李修国一同到家里看望杨学海老师。2009年10月,长垣县社会各界学友为杨学海老师铭功德匾,王全书亲拟“恩师学海”匾文,时任中国书法家协会主席张海先生亲自书丹,长垣县音乐协会主席董长宏先生亲刻此匾,在长垣传为佳话。

一支粉笔写春秋,三尺讲台育桃李。杨学海老师在语文教育沃土深耕不辍,以师者之严谨铸就治学楷模,以人师之温情引领无数学子步入华彩人生。他的教育智慧如甘露泽被长垣讲坛,德艺双馨的师者风范激励后人,凝结着终生思想精神的传世佳作。长垣一中的梧桐年轮里,镌刻着他三十载的晨钟暮鼓;黄河岸边的春风中,飘荡着他传道授业的余音。如今这满天下的桃李,不就是他用心写就的最美诗篇吗?

(作者系安阳市人大常委会原副秘书长)

《安阳日报·教育》 安阳市融媒体中心·安阳市教育局 联合主办

教育在线 Education Online 微信公众平台 投稿信箱: aysrbdjy@163.com

政策信息 教育资讯 热点透视 深度解读

安阳市自然资源和规划局 国有建设用地使用权网上拍卖出让结果公示

文峰区永明路与岳飞街交叉口西北(ays-2025-12)地块于2025年9月4日在郑州数据交易中心有限公司以网上拍卖方式由河南润安建设集团房地产开发有限公司竞得,土地用途为居住用地兼容商业服务业—城镇住宅

用地上兼容其他商业服务业,容积率为1.0<FAR<2.50,出让年限为住宅70年,商业40年,出让面积为32426.17平方米,成交价款为35170万元。

特此公示 2025年9月10日

公告

汤金凤涉嫌非法吸收公众存款案件,已由安阳市公安局文峰分局立案侦查,根据相关规定,现将核准登记事宜公告如下:

一、办理登记起止时间:公告之日起至2025年9月30日(工作时间8:30-11:30,15:00-17:30)。

二、办理登记需要提供本人本人身份证件或户口簿、转账记录、银行流水等证据材料原件及复印件。

三、办理登记需要本人亲自到场办理,如确实不能到场的,需近亲属携带委托书到场办理登记。

四、逾期不参加核准登记的,视为自行放弃权益。

登记地址:安阳市公安局文峰公安分局经济犯罪侦查大队。

联系人:岳警官 18637286129 唐警官 18637281767

安阳市文峰区南关街道办事处 安阳市公安局文峰分局 2025年9月10日